Wyklad 5 ze statystyki matematycznej (25.03.2024)

1. Przyklad: X = (Xy,...,X,,) jest préba prosta z N(6,1), § € R, T(X) = >, X; jest dostate-
czna, d(X) = (X1 + X2)/2 jest estymatorem 6, przy kwadratowej funkcji strat do(7'(X)) =
E(d(X)|T) = X jest nie gorszy od d(X).

2. Twierdzenie: Jezeli Xi,..., X, jest proba prosta z rozkladu o gestosci f na R, to X* =
(X, Xm)) ma gestosé f*(y) = nlf (y1) - f(yn) Ly<cyn} (%)

3. Przyktad: Gdy X = (Xy,...,X,,) jest préba prosta z U(0,0), 6 > 0, to

n!
X5~ e_nl{o<y1<...<yn<9}

oraz ( "
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(X(l), C. ,X(n—l)) | X(n) =t~ —tn—l 1{0<y1<...<yn,1<t}
czyli rozktad jest taki, jak dla n — 1 elementowej préby prostej z U(0,t). Rozklad wektora
statystyk pozycyjnych wyznacza rozklad proby prostej a X(p),..., X(,—1) sa statystykami
pozycyjnymi z n — 1 najmniejszych X;, wiec warunkowo, przy X(,) = ¢, wartosci X; na lewo
od t tworza prébe prosta z U (0, t).

4. Ogdlniej prawdziwe jest twierdzenie: Niech X = (X7, ..., X,,) bedzie préba prosta z rozktadu
o gestosci f i dystrybuancie F'. Warunkowo, przy X = a

e | — 1 obserwacji mniejszych od a tworzy prébe prosta z rozkladu o gestosci

]];((Z)) (—o0,a)(2)

e n — i obserwacji wiekszych od a tworzy probe prosta z rozktadu o gestosci

1f<—;2a)1<a,oo> (z)

e te dwie préby proste sa (warunkowo) niezalezne.
5. Ryzyko bayesowskie, bayesowskie regulty decyzyjne.

6. Twierdzenie o dopuszczalnosci bayesowskich regut decyzyjnych.



